
Kaj mislita in kako sodita državna poslanca 
g. Pfeifer in g. dr. Vošnjak o ces. kralj. 

glavarstvih. 
(Po stenografičnem zapisniku.) 

Prctečeni mesec so državni poslanci razprav
ljali o letošnjem proračuna, t. j . koliko stroškov 
bo letos in koliko denarja bo treba, da se vsi po
krijejo. Ob takih prilikah se poslanci prito."; jejo 
o marsičem in naznanjajo želje svoje in svojih vo
lilcev, kar sta tudi slovenska poslanca g. Pfeifer 
in g. dr. Vošnjak storila. Pritožila sta se obadva 
in govorila izvrstno in temeljito zoper sedanjo po
litično upravo, posebno pa zoper ces. kralj, gla
varstva. Njuna govora sta imenitna, ker pojasnujeta 
pa tudi opravičujeta to, kar „Slov. Gospodar" že 
mnogo let trdi, sledeč tukaj mislim poslanca g. 
Hermana. Začnemo pa z govorom g. Pfeiferja. Ta 
gospod je sam župan in je imel kot tak mnogo 
posla z ces. kralj, glavarstvom v Krškem pri Savi 
na Kranjskem; on je ob enem veliki posestnik, 
deželni in državni poslanec, torej mož, ki dobro 
vso stvar pozna, o katerej je govoril. 

„Novo politično upravo, veli g. Pfeifer, je 
minister Giskra 1. 1868. upeljal ter osnoval 326 
velikih okrajnih glavarstev. Ali nova uprava se ni 
izkazala, ni rodila sadu, kateri se je pričakoval. 
Namen je bil dober: namreč ločitev sodnijske od 
politične gosposke in tako neodvisnost prve od 
druge zagotoviti. Vendar namen se ni mogel do
seči, ker se v praktičnem izvrševanji na njega ni 
ozir jemalo. Sodnija bila je sicer od uprave lo
čena, a ne od nje neodvisna. Kajti politična uprava, 
t. j . v tem slučaju okrajni glavarji, je dobila pred
nost pred okrajnimi sodnijami in si je vrh tega 
še prisvojala neopravičeno nadzorstvo nad sodnij
skimi uradniki. Iz tega pa se je izrodilo mnogo 
napak in vseobčna želja, naj se glavarstva zopet 
odpravijo. Nagledimo si te napake! Pred vsem 
pomislimo, kako namesto enega urada, namreč prej 
obstoječega okrajnega predstojništva, imamo sedaj 
dva: prvič okrajno glavarstvo, drugič okrajuo sod
nijo. Glavarstvo ima mnogo uradnikov, sodnija pa 

je mačehovsko ž njimi oskrbljena. V Krškem je 
prejšnji okrajni predstojnik z sodnijskim adjuuktom 
vse opravljal: sodnijske in političue zadeve. Sedaj 
je vse drugače. Sedaj smo zraven okrajne sodnije 
dobili (v Krškem) novo palačo za okrajno gla
varstvo, ki potrebuje 9 uradnikov: 6 koncipijentov, 
2 diurnista in 1 okrajnega feldvebeljna. Vkljub 
temu pa dobrih nasledkov skoro nikder videti ni. 
Prejšnji okrajni predstojniki in sodnijski adjunkti 
so z svojim pridnim in pravičnim ravnanjem zares 
imeli zaupanje ljudstva, ali okrajna glavarstva ga 
z malimi izjemki povsod pogrešajo, najbolj pa na 
Kranjskem. Ljudje so prisiljeni dan hoda daleč 
potovati in za vsako malenkost hoditi v kraj, kder 
sedi okrajni glavar. To je velika napaka. Ko bi 
pri vsakej sodniji bil nastavljen en sam politični 
uradnik, za kmeta bi to bila velika dobrota. Stroški 
bi bili za njega in državo znatno manjši. Tudi ni 
povsod enaka potreba velikih glavarstev z Bog 
vedi kolikimi uradniki, ker nimajo kaj dela, to 
pa posebno v deželah in okrajih, kder ni veliko 
obrta, kupčije itd. Vse uradno delovanje mora v 
takih bolj pustih krajih biti omejeno na vojaške, 
davkarijske in šolske stvari, in tudi v teh zadevah 
se od občin toliko sodelovanje tirja, da imajo uboge 
srenje veliko več dela, kakor pa okrajna glavar
stva. Zato se uradniki nekaterih okrajnih glavar
stev prav močno dolgočasijo. Ker je pa delapust 
početek vseh grehov, skušajo si ti uradniki čas 
preganjati, kakor morejo in znajo ter si narejajo 
opravka tam, kder so razne volilne reči z svojimi 
malostnimi lokalnimi prepiri, z mnogorabljeno po
licijo, z vohunstvom, zasledovanjem in nadzorova
njem , te reči so postale njih opravilo. Poleg tega 
oskrbujejo ti uradniki celo kopico neznatnih agend, 
katerih zapopadek se v najnevarnejših poslih iz
gubi, a v protokolih figurira z važnimi eksihibit
nimi številkami. Okrajna glavarstva gledajo, kakor 
da morajo vse storiti, ko pa v resnici vse delo 
odrivajo na občine. In tukaj tiči glavni uzrok, 
zakaj je naša politična uprava slaba, hroma, ne
sposobna za vsako večje početje. Kajti kakor celo 
Avstrijo tako tudi politično upravo razjeda nesrečni 



dualizem. Imamo namreč celo v najnižji stopnji 
politične uprave dve oblasti: državno in samo
upravno : prva je okrajno glavarstvo, druga pa 
srenje ali občine. Tem se nalaga Bog vedi koliko 
poslov; da bi jih pa zamogle izvrševati, jim po
manjkuje potrebnih močij in pa neodvisnosti od 
državne oblasti. Mnogo predlogov iu nasvetov 
itd. iz občin sprejemajo okrajna glavarstva precej 
mrzlo, da jih predrugačujejo ali jih polivajo z ka
kim sokom, katerega daritelj se skriva v plašč: 
„jaz" in v katerem Jaz" se kaže paševstvo, ker 
okrajni glavar ne daje v imenu svojega urada, 
nego v svojem imenu „ukazev". Tako se mora 
zgoditi, da je politična uprava razdeljena v dva 
taborja; zato se v vednem boju nahaja med okraj
nim glavarstvom in občino, zato zapravlja svojo 
delavno moč in je naposled nezmožna večje na
loge odločno reševati." (Dalje prih.) 


